

第十八次恋爱

◆ 周玉永



本版插图 叶雄工作室

当兵在很高很远的地方，青藏高原海拔4500多米的五道梁是我们的兵站。

“老炊”是炊事班刘老相的绰号。刘老相一米八的大个儿，后背却过早地有些弯曲了，再配上被高原紫外线灼得紫黑的脸，给人一种大虾米的感觉。女友就叫他“大虾米”，或者干脆按电视剧中的“刘罗锅”叫他“刘老锅”。不过，他俩的感情很好，已到了谈婚论嫁的地步。

这几天，我在饭堂吃饭时，却看见老炊的脸上写着不少忧伤。难道又是信惹的祸？因为兵站没有长途电话，和外界直接联系的方式，就唯有书信了。这儿的兵喜欢写信，也渴望收到信，但却怕拆信——说不清有多少姑娘的“吹灯”，都是通过信传递的。那意思都惊人的相似：海拔太高，“高攀”不起！

我决定找老炊问问情况。一开口，老炊就一五一十向我倒了苦水。原来，他向女友提出结婚时，女友要他在10日内送一份浪漫的结婚礼物，花钱不得超过50元，否则后果自负！这可难坏了老炊。

我是机关的宣传干部，专到五道梁兵站采访刘老相事迹的。刚到站里那阵，由于缺氧，白天头痛得厉害，晚上睡眠不好。老炊说，酒能驱痛促眠。于是，老炊和我每晚对坐，喝酒聊天。他酒量不大，二三两而已，酒醉了，脑子就缺弦了，平日里不愿说的心里话，此刻泉水般涌出。我就赶紧拿出本子记上，几次下来，老炊的事儿我都知道了。当然，喝了酒，我睡觉也踏实多了，为这我很感谢老炊。老炊说了心事，央求我出出主意、想想办法。我笑着说：“你的婚姻大事，我不知能不能帮得上忙啊！”

老炊见我笑嘻嘻的，就说：“你一定有点子帮我。如不帮我，我就第18次失败了！”

其实，在高原兵站，哪个士兵谈对象不是十次八次的，可老炊次数最多。他谈对象谈了17次，失败17次，几乎心灰意冷。团长考虑他一次次不成，年龄越来越大，就说服远房的一

个亲戚，把女儿介绍给了他。经团长好说歹说，女孩总算答应了，但老炊却有意见了！他认为对方条件好，自己是个烧饭的小兵，油渍污污的，门户不对，竟连见面的勇气都没有。

团长说：“瞧你那熊样，17个都见了，还惧怕18个！”老炊作揖说：“团长，饶了我吧，万一不成，无脸再谈了。”

这话把团长惹火了，他严肃地说：“这是命令！”

军令如山，老炊硬着头皮去了。不承想和女方一见面，他竹筒倒豆子，把谈的17个女友全抖出来了，说到伤心处，禁不住流下了泪水。奇怪的是，女方听着，明亮的眼睛红红的，也一起跟着流泪。

老炊说你不要替我伤心了，那都是我自己的痛苦，不能传给你。唱首歌给你听听吧，他就唱开了：

“有女不嫁炊事郎，一年四季守空房。过了一个团圆夜，洗了三天油衣裳。”

歌声如同昆仑的雪，高原的风，撞击着女孩的心。女孩轻轻捧起老炊潮湿的脸，温柔地在他额头吻了一下，说：“我爱你！”

第一次见面，老炊够幸福的。他常常在战友们面前说起，大伙儿耳朵都快磨出茧了。可今儿个他可遇上大难事了！不知怎的，团长知道了这事。团长专门打来电话，要我把这件事作为政治任务完成好。

花钱不能超过50元的求婚礼物，还要浪漫，真是不好解决的难题啊！

我和老炊分析开了：打电话，口说无凭，也不浪漫，何况打不出去。礼仪鲜花，浪漫却费用超标。最好，寄上高原上的雪莲花，这有雪山特色，也浪漫，可没到姑娘家就枯萎了……

我说：“这样，咱写封信，新鲜点浪漫点，怎样？”

老炊说：“俺肚子里那几滴墨水，大伙知道，你代我写吧。”

我说：“那你爱情秘密可曝光哩。”

老炊说：“没事没事，你写着，我下厨房弄点夜宵。”

借着微弱的柴油灯光，我写开了：

“亲爱的某某：

用高原的洁白冰雪，为你盖了一栋幸福的水晶屋，欢迎你随时入住。

地址：世界屋脊的青藏幸福兵站1314（一生一世）号

价格：一生的爱

房东：海拔最高的人

入住方法：只须将所附表格（结婚函调表）按要求、标准填写好，寄回即可。

奖品：高山雪莲、昆仑美玉、文成公主的西行婚纱……外加免费拉萨游

详情请拨打电话：13142020520（一生一世 爱你爱你我爱你），全天候服务。

附送礼品：戒指一只。（注：样品，手榴弹拉环）

活动负责人：刘老相

第二天早上，团长打电话过来，问刘老相的事，我如实汇报了。团长在电话中美美地表扬了我一番。团长说你专门下山，把信带到格尔木，不要耽误了刘老相大事。到格尔木后，我马不停蹄将这封信连同结婚函调表和一个手榴弹拉环，用特快专递寄给了他的女友。9天后，刘老相打来电话，说请我吃喜糖，并请团长做主婚人。他俩星期六在五道梁兵站举行婚礼。

1949年，我年方14岁，在三野司令部下属的政工队当一名政工队员。

渡江战役结束后，我军乘胜追击，消灭南方的蒋介石残兵败将。部队不顾疲劳，稍事休息便向杭州、上海方向进军，准备开展沪杭战役。部队马不停蹄，日夜兼程。那时沪杭公路坑坑洼洼的，又泥泞又狭小，各部队都分成四五路纵队行进，拥挤着急速前行。那时因疲劳过度，战士们连走着路都会打瞌睡。为了避免掉队，夜里行军时都是后面的人拉着前面的人的衣服行走。

有一天夜里，快要到无锡时，本来我是拉着前面战友衣服的，不料因打瞌睡松了手，结果糊里糊涂拉到旁边另一个部队的一位战士的衣服，被他“牵着走了”。我随着这支部队来到了宿营地，睁眼一看，谁都不认识，才发觉自己跟错了队伍。这时心里又紧张又害怕，心想自己的部队别以为我是当了逃兵呢！这一想，我急得哭起来了。

这时，一位中等身材的首长走了过来，他亲切地问我：“小鬼，哭什么？是找不到部队了吧？”首长问了我所在部队的番号后笑着说：“别着急，今晚跟我住下，明天我派人送你回部队，放心好了。”这晚我就跟这位首长同住在一间民房里。我看到首长身边有6位警卫员，心想，这可是不小的首长呀！开饭时，首长招呼我与他和警卫员同桌吃饭。饭后，警卫员还打来热水叫我泡脚，然后安排我睡在一张“门板床”上。

这一夜，我心中有事全无睡意。就见首长彻夜未眠地办公，有时还在屋里召开紧急会议。警卫员也忙个不停（他们跟着首长轮流值班，轮流睡上一会儿）。首长见我老不睡，还不时叫警卫员关心我，我心中充满了感激与温暖。我12岁参加革命离开家乡，在革命军队这个大家庭里，常常感受到的就是这种官兵之间亲密无间的感情。当时我也不知这位首长是谁，也不敢问。

第二天，首长派警卫员把我送回政工队，临别时，他拉着我的手说：“小鬼，好好干革命啊，革命一定会成功的。再见！”首长温暖的大手传递给我革命必胜的信念和力量！

我回到了政工队，同志们围着我问长问短的。队领导后来告诉我，那位首长就是粟裕粟司令啊！

我永远忘不了这件事。

难忘那一支烟

◆ 口述 薛宝峰 撰写 宣金祥

班长的烟头，对上火，吸一口，没点着。班长说：“轻了。”再重重吸，烟丝发出轻微的爆裂声，一股烟夹着怪味直往喉咙、眼睛和鼻孔里钻，我的眼泪、鼻涕一下呛了出来，难受极了。

火车在一个军用小站停下，有人喊：“下车活动20分钟！”我跳下车门，沿站台散步，手上香烟还没熄，又轻轻吸一口，努力从鼻孔送出去，感受比刚才好了一些。看样子，我把这支烟抽完，就能把一包烟抽光；把一包烟抽光，抽烟的动作要领也就掌握得八九不离十了。我准备再吸一口，突然，背后传来一个声音：“你怎么学抽烟了？”哦，是咱连长。连长穿一身新军装，腰里扎着武装带，手枪上包着的红绸布像火焰在燃烧。连长眼神里带着几分责备。我们全连100多号人，就连长打过仗——上世纪60年代在珍宝岛参过战。我没敢再抽，把香烟扔到了铁轨下，斜着眼，它还在冒烟，正燃去一半。

不久，我们就乘车向南部边境进发。火车一个劲往前开，两天两夜过去了，不知开了多远。这天中午饭后，我挪身到车厢门口，一棵棵不知名字的热带参天绿树“唰唰”后移，一座座村庄旋转逝去。不知乡关何处，亲人何方，我的眼睛有些湿润了。也不知道什么时候，老班长坐到了我的身边，也望着飞逝而去的景物出神。我掏出大前门，拆开，抽出一支，先给老班长。他两手一合划火柴点燃，长长地吸一口，缓缓地吐出。我又抽出一支，放鼻孔上闻闻，有一股清新的香味。我接过老

儿，说：“小薛，你想抽烟就抽吧！”我摇头。连长望着夜色，说：“我也是当兵第二年碰上打仗的，也买了一包香烟，想解解闷。这时，我看了一本战斗英雄写的书，这位英雄遭受过失恋的痛苦，学会抽烟，但在奔赴战场前，毅然宣布戒烟，他想在告别人生前改掉这个不良习惯。我把那包烟扔了，这次也没买。”

连长说的那位英雄，是前苏联的保尔·柯察金，书的名字叫《钢铁是怎样炼成的》。

火车又开了一昼夜，到了边境。很快，我们连进入前沿阵地。在边境的半年中，我们光在猫耳洞里就猫了三个多月，打了大小40来次战斗。部队换防时，除我那6位好战友永远地安眠在边境线上外，咱连百十号人都安全奉命撤出战斗。在整理物品时，我发现了那包大前门，便送给了老班长。他一闻，说：“霉了。”随手扔进了战壕。我挖了一锹土，把它埋了。

回原驻地后，我上军校、当排长、连长、营长，直到转业干公安，一路走来，转眼之间二十多年过去了。但我永远忘记不了那支烟和那场战争，它们已经成为我人生记忆长河里的浪花，不断地拍击着我的心头。

晚上，连长坐到我对面，沉默一会



粟司令送我归队

◆ 周雨